Formélis médszerek az informatikdban Név: \
Zarthelyi dolgozat

C csoport NEPTUN kod: e }

Az alabbi kérdésekhez felsorolt Allitasck igazak, vagy bamisak? Figyelem: tdbb allitas is
helyes lchet a megadottak kéziill (Minden kérdéshez tartozik legalabb egy igaz dllitas.)

1.

o

o

Mely 4llitdsok igazak a korldfos Petri halokra? [4 pont
TH
{101 Ha egy Petri hiléban minden tranzicis legfeliebb egy tokent mozgat (0 vagy 1 tokent

vesz eb a bemeneti belyekrtl és 0 vagy 1 tokent tesz a kimeneti helyekye), akkor az
biztosan korlatos.

30 Kotldtos Petri hald fedési grafjaban egyetlen csomdponthoz tartosd tokeneloszlds sem
tartalinazza ay w szimbolumot.

[ 00 Korltos Petri hald készithet® akkor is, ha a haléban egyetlen hely sem véges kapa-
citdsh.

3 I Korldtos Petri hiléhan biztosan nem fordul el$ deadlock.

Egy (G, Mp) jelolt gréifra igaz, hogy 4 pont

TH

O 3 akkor & csak akkor é16, ha My minden egyes G-beli irdnyitott korbe legieljebb egy
tokent helyez el.

[3 0 helyeinek és tranzicidinak szima egyforma.
¥

000 egy jeldlt grafnak létezik olyan tiizelése, amelyre tetsnileges irdnyitoit koréhen 1év8
tokenek szama &llands.

O O akkor és csak akkar biztos, ha £13.

. Mi igaz a korldtossdg fogalmdra? 4 pont

IH

0 I3 Kerlitos Petri halck elérhetfségi prafja véges szdam dllapotot tartalmaz.

O[3 Egy véges allapotit gép (FSM) Petri hdld modellje nem leltétieniil korlatos.

[1 ) Forrdstranziciot tartalmazé Petri halé csak akkor lehet korlatos, ha van benne
korldtos kapacitdsi hely.

[ O Ha egy rendszer Petri halé modellie korlatos, akkor megbecsiilhetd a rendszert alkotd
részrendszerek maximdlis techelése.

Mi igaz a P-inveridnsra? 4 pont

IH

{1 Ha egy Petri haldban van konzervativ komponens, akkor ebb8l még nem kbvetkezik
az, hogy létesik benne P-invaridns is.

OO Ha egy W7 szomszédossagi matrixszal rendelkezd Petri biléban létezik olyan op
silyvektor, hogy legalabb egy token eloszldsra igaz a kGvethesd dsszefiigzés: Wlop =
0 akkor a op stilyvektort hely invaridnsnak nevenaiik.

0O A P-invaridns segit annak ellenérzésében, hogy & modellezett rendszerben lev fo-
Iyamatok megfelelfen kapesolédnak-e sz sltaluk haszndlt eréforrdsokhoz.

[0 O Nem véges elérhetéségi graffal rendelkez8 rendszerben csak akkor van P-invaridns,
ha van ciklikus miikédési komponense.

5. Mi igaz egy engedélyezeti tranzicidra?

IH

13 Hacgy tranzicio egy adott token eloszlds esetén engedélyezett, akkor biztos van olyan
vépes tiizeldsi szekvencia, amelynek ez a tranzicid sz eleme.

C1O A tiizelés sordn cgy engedélyczett tranzicid dltal a bemeneti helyekrdl elvett toke-
nek széma nem a bemeneti helyekben levs tokenek szdmétol, hanem a bemend élek
siilydtol filgg.

O O Ha egy helybdl egy kisebb és egy nagyobb prioritési idéaftetlen tranzfcioba egyardnt
vezet &L, akkor mincs olyan token eloszlds, amelyben a kisebb prioritdsd tranzicia
tiizelhetne.

0} A tranzicié engedélyczett, ha létezik legaldbb egy olyan bemend$ hely amelyben
legaldbb annyi token van, mint amenny: a helybél az dtmenetbe vezetd él stlya.

6. Adoit az dbrén lithaté WT szomszédossagi mitrixszal definialt Petri hdld, valamint a hlo
véza (helyek és tranzicidk). A helyekbe irt pontok a kezdeti token eloszlast mutatjdk. A
haléban nincseknek hurokélek és nines olyan hely, ami egyardnt bemeneti és kimeneti helye
lenne birmely tranziciénak. Minden jeldletlen 6] egységnyi silyd, kivéve w(t3d, p) = 4,
w(pZ, t5) = 2, w(tl, p4) = 2, w(td, pd) = 2, és w(p5, 14) = 2.

A szomszédossigi mitrix segitségével rajzold fel (egésaftsd ki) a Petri hdld grafidt! A

tobbsziros éleket az 61 mellé irt szdmmal jeldid!

b1t f3 ts is
m 1 -1 -1 0 4d

T_§jpr —1 0 4 0 -2
w ppoa 2 0 ¢ -1
Pa 2 b2 2 1

Ps i} 1 -1 -2 0

7. Milyen szémokat kell a fenti W7 szomszédossdgl métrixban a betlivel jeldlt kit6léetlen

helyekre irnunk, hogy az megfelelien az abrén 1ithatd Petri hildnak ?

(&} a=-2, b=-2, =-2, d=1
(b} a=-2, b=-4, ¢=2, d=1
{c} a=-2, b=4, c=-2, d==1
(d) a=2, b=2, c=-2, d=-2

8. Melyek az elozé feladat Petri-haléjdnak minimalis alap P-invaridnsai?

{a) 3pl -+ p2 -+ p3 + p5;p3 + pd + 2p5
(b) 3p14-2p3 +pd+ 2p5

{c) 3pl + p3 +p5;p2+ p3 + pd

{d) 3pl + p2+ pb;2p3 + pd -+ pb



11.

12

. Létezik-2 olyan kezd$ tokeneloszlas, amely meliett korldlos a feladat Petri haloia? Magat

. Melyek az olézé feladat Petri-hdléjdnak minimélis alapd T-invariansai? 2 pont

(a) oy = (4,3,0,0,1),00 = (0,1,1,0,2)
(b) a1 = (4,1,3,1,0),02 = (0,2,1,1,0)
(c) 1 =1{2,2,1,1,1}

(d) o7 = (4,3,1,1,0),02 = (0,0,1,1,2)

a kezdd tokeneloszldst NEM KELL megadni! Roviden indokold vilaszodat! Epont]

Létezik-e olyan kezdé tokeneloszlds, amely mellett €18 o feladat Petri hildja? Magal a
kezdé tokeneloszlist NEM KELL megadni! Roviden indokold vilaszodat! 2 pont

Egy hely esetén kapacitdskorlat is adott (C(p5) = 3}, minden tovabbi hely végtelen ka-
pacitdst. Egészitsd ki az aldbbi dbrit, ugy, hogy a halbval ekvivalens, de kapacitdskoridi
nétkili Petri hilés modelit kapjal! 2 pont

13. Készits az dbrdn ldthats sefnezett Petri haldval ekvivalens, szinezetlen Petri hilés modellt.
A szinoszialyok és a viltozok a definicids mezGhen adottak, példdul: A = {piros, zéld},
B = {alma, korte}, ... 4 pont
color A = with piros | zold; |
color 8 = with alma | korte; |
calor AB = praduct A * B; |
color BA = product B " A; |
var x. Al H
I
|

vary: 8;
var . A;
14. Készitsd ol az sllapotgépek metamodelljét! 4 pont
15. Milyven alosstalyba tartoz6 Petri hald l4thatsd az aldbbi dbran? 2 huni.
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Q.

16. Bgésaitsd ki az dbrdt a hidnyzé élek és a kezdd tokeneloszlés megaddsaval tgy, hogy a
kiegesritett hald €l s biztos legyen. 2 pont

Osszesen: 46 pPL_tl



